

Воскресенье, 19 февраля 1984 г.

О ЧЕМ ШУМЯТ ДЕРЕВЬЯ...

К 90-летию со дня рождения Ярослава Ивашкевича

В КАЛЬНИКЕ уже нет людей, которые встречались со стройным, красивым юношей в темно-синем форменном костюме — студентом Киевского университета Ярославом Ивашкевичем, летом и зимой приезжавшим сюда на каникулы к своим родителям. С будущим выдающимся польским писателем...

Ярослав любил свое большое село, тихую, богатую рыбой речку Соб, которая весной, напоенная талыми водами, выходила из берегов, заливала широкие луга, доходила до самых огородов со старыми грушами, кудрявыми ветлами, пышными вишнями.

Летом в плавнях Соба сельские мальчишки, а с ними и Ярослав, ловили серебристых щук, темно-зеленых окуней, пузатых золотистых карасей, вьюнов. А потом собирались где-нибудь на берегу, разводили костер и варили душистый уху.

Через все село, разделяя его наполовину, тянулась наезженная дорога из Ильинцов на Дашев, Гайсин и дальше, на Умань. Этой дорогой каждый день проезжало много всякого люда. А в воскресные дни в центре села собиралось большое торжище. Сюда прибывали ремесленники из самых отдаленных сел Дашевского уезда, лавочки, перекупщики, торговцы лошадами, скотом. Какого только товара не было на той ярмарке! А сколько всяких людей здесь можно было увидеть, послушать песен, рассказов и легенд, былей и небылиц. Все это вместе с красками живописной украинской природы, жизни и быта сельских тружеников навсегда запечатлелось в восприимчивой душе любознательного мальчика, чтобы потом ожить в воспоминаниях талантливого прозаика, найти свое отражение в его произведениях.

Теперь нет в Кальнике сахарного завода, на котором служил бухгалтером отец Ивашкевича. На том месте расположилось Кальникское отделение Ильинецкой райсельхозтехники. А там, где была маленькая покосившаяся церковно-приходская школа, в которую ходил Ясь, стоит просторное здание средней школы. В центре села — большие магазины: продуктовый, промтоварный, книжный, культтоваров и хозяйственный; сельский клуб, библиотека. Среди других зданий выделяются детский комбинат и двухэтажные



жилые дома колхозников, которые возводит хозяйство. Уже составлен проект и отведено место для дворца культуры. Не сразу узнал бы Ярослав Ивашкевич нынешний Кальник — так много отрадных перемен произошло здесь за последние годы.

А вот нынешние кальникчане хоть и не видели Ивашкевича-студента, но многие из них вспоминают статного молодого мужчину с пытливым взглядом живых глаз — известного польского писателя Ивашкевича.

Ярослав Ивашкевич горячо любил СССР. На свою родину он за последние двадцать лет приезжал дважды. В первый раз в 1959 году в интервью украинскому журналу «Всесвіт» он сказал: «Вряд ли стоит много говорить о моей глубокой преданности Украине, ибо Украина — родина моя. 66 лет назад в небольшом местечке Кальнике, где на сахарном заводе работал бухгалтером мой отец, появился на свет божий, как тогда говорили, и я. С Украиной связаны мое детство, юность, годы учебы в Киеве. И теперь, живя в Варшаве, я часто обращаюсь в мыслях и чувствах к земле, на которой родился: думаю об Украине, о ее великом народе, о ее литературе... Каждый приезд на Украину — для меня большая радость...».

В последний раз Ярослав Ивашкевич был у нас в 83-летнем возрасте. Выехав из Киева, он совершил путешествие по родным местам. Побывал в Кальнике, в поселке Дашеве, где похоронен его отец. Во дворе Ильинецкого совхоза-техникума он посадил две березки и дуб в знак нерушимой дружбы украин-

ского и польского народов. Эти деревья сейчас уже выросли, шумят густой листвой, словно повествуют о дружбе двух братских народов.

Память о выдающемся земляке кальникчане чтут свято. В одном из школьных помещений находится музей Ивашкевича. Среди его экспонатов много книг, журнальных и газетных статей, рассказывающих о жизни и творчестве писателя, его произведения, переведенные на украинский и русский языки, многочисленные документы, рисунки и фотографии, письма. В музее продолжают поступать все новые экспонаты. Так, за последнее время он пополнился интересными письмами, которые передала ему в дар жительница Винницы Стелла Вилянская.

В эти дни, отмечая 90-летие со дня рождения великого польского писателя, в Кальник приехали гости из Варшавы, Киева, Винницы. Среди них — польский писатель Янош Ромко, поэт и переводчик произведений Ивашкевича на украинский язык, лауреат Государственной премии имени Тараса Шевченко Дмитро Павличко. Состоялся митинг по случаю открытия мемориальной доски, на которой золотыми буквами высечено: «20 февраля 1894 года в селе Кальнике родился и провел свои детские годы великий польский писатель и общественный деятель, лауреат Международной Ленинской премии «За укрепление мира между народами» Ярослав Ивашкевич». Было зачитано постановление о присвоении Кальникской средней школе имени Ярослава Ивашкевича.

Гости побывали в Ильинцах, где в помещении совхоза-техникума состоялся литературный вечер. Во дворе учебного заведения польские писатели посадили дуб. Он будет расти, как и его деревья-побратимы, и всегда напоминать воспитанникам техникума, жителям районного центра о большом мастере слова, авторе романа-трилогии «Честь и слава», лирического сборника «Книга дня и книга ночи», исторического романа «Красные щиты», пьесы «Восстановление Блендомежа» — о строительстве новой демократической Польши, повесть «Девушка и голуби» и других произведений, которые знают и читают в нашей стране.

Я. РЕКРУТ,
корр. «Рабочей газеты».
Винницкая область.